

## ПОРТРЕТ УЧЕНОГО

*Кабытов И.С.*

### ЖИЗНЕННЫЙ И ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ ПЕТРА ИВАНОВИЧА САВЕЛЬЕВА

*Самара. Самарский государственный университет*

12 сентября 2004 года исполняется 50 лет известному ученому в области социальной истории и крестьяноведения, талантливому организатору высшей школы, профессору, доктору исторических наук, ректору Самарского муниципального института управления П.И. Савельеву. 20 лет (с 1978 по 1998 г.) его научно-педагогической деятельности были связаны с Самарским государственным университетом, где он прошел путь от ассистента до профессора кафедры Российской истории. В 1998 г. он стал одним из организаторов нового учебного заведения, был назначен его ректором и внес громадный вклад в становление и развитие Самарского муниципального института, в организацию учебно-воспитательного процесса, формирование кадрового потенциала вуза и создание его материальной базы.

П.И. Савельев родился 12 сентября 1954 года в селе Суркино Шенталинского района Куйбышевской области. Мать, Анна Григорьевна, родом из крестьянской семьи (ее дед и отец были владельцами водяной мельницы), всю свою жизнь была занята крестьянским трудом и воспитанием четверых детей (Любови, Надежды, Веры и Петра), которых она с детства приучала к самостоятельной жизни. Отец, Иван Григорьевич, в 1939 г. в составе войск Красной Армии участвовал в присоединении западных областей Белоруссии и Украины к Советскому Союзу, был одним из строителей Брестской крепости. В годы Великой Отечественной войны он участвовал в обороне Северного Заполярья, в охране дороги жизни в осажденный Ленинград. Иван Савельев с боями дошел до Норвегии, командовал отделением полковой разведки. После окончания войны Иван Григорьевич работал в колхозе мельником.

П.И. Савельев начальную школу окончил в деревне Адеиладовка Шенталинского района. Кстати, школа размещалась в доме Григория Филипповича Павлова, отца матери Петра Ивановича. Г.Ф. Павлов владея, середняцким хозяйством, в конце 20-х гг. был раскулачен, так как его внесли в списки зажиточных крестьян. Затем П.И. Савельев учился в восьмилетней школе в селе Старое Суркино. Общее образование было им завершено в средней школе совхоза «Коммунар».

Уже на школьной скамье П.И. Савельев увлекся чтением художественной литературы. Он читал за ночь исторические романы и докумен-

тальные повести. Он любил слушать рассказы отца об эпизодах Великой Отечественной войны. Его не могли не волновать и воспоминания матери о тяжком и непосильном труде односельчан в годы лихолетья. Все это, наряду с прочитанным, создавало новые представления об истории. Но больше всего он любил уединяться на мельнице, которая стояла на отшибе села. Слушая журчание воды и созерцая лесистые долины плавно переходящие в холмы, он невольно ощущал сопричастность к родным просторам и к истории Великой Родины. В этой связи не случаен был для него выбор будущей профессии. Конечно, повлияли и уроки истории, которые проводил в 5-6 классах учитель Станислав Иванович Катаев.

В 1971 году после окончания средней школы П.И. Савельев поступает учиться на специальность история факультета гуманитарных наук Куйбышевского университета. Он сумел довольно быстро адаптироваться к условиям студенческого быта. Студент Савельев активно участвует в художественной самодеятельности, выезжает на работу в составе строительных отрядов, но главным для Савельева оставались учеба и постижение научных истин. Он с большим увлечением слушал лекции профессора Е.И. Медведева, доцентов Б.Д. Козенко, Л.В. Храмкова, Г.И. Матвеевой; только, что окончивших аспирантуру выпускников Московского, Казанского и Саратовского университетов Г.А. Широкова, М.И. Леонова и др. Уже на втором курсе П.И. Савельев избрал в качестве курсовой работы, такую непопулярную для того времени тему «Помещичье хозяйство Самарской губернии в начале XX века». Затем по этой теме в 1976 г. был представлен научный доклад на Всесоюзный конкурс студенческих работ. Жюри конкурса присудило П.И. Савельеву I место. Он был награжден Грамотой ЦК ВЛКСМ Министерства высшего образования СССР и ценным подарком – часами. Успешно он защитил по этой проблеме и дипломную работу.

После окончания университета был направлен на работу преподавателем истории и обществоведения в среднее городское профессионально-техническое училище № 34. Затем он был призван в ряды Советской Армии. Он нес службу в радиотехнических войсках в Алма-Ате, которые занимались охраной воздушных границ и контролем за полетами самолетов гражданской авиации. Будучи в увольнении П.И. Савельев изучал памятники казахской столицы, любовался зеленым парком алмаатинских улиц. Он побывал на высокогорном катке Медео; и конечно он часто приходил в замечательный городской парк культуры и отдыха. Возвратившись из рядов Советской Армии, П.И. Савельев вновь работает в СГПТУ - 34, а затем он проходит по конкурсу на должность ассистента в Куйбышевский государственный университет, где преподавательскую работу сочетает с учебой в аспирантуре. П.И. Савельев активно включившись и изучение аграрной истории, и прежде всего, эволюции помещичьего хозяйства, не мог пройти мимо тех новых тенденций, которые получили развитие в фунда-

ментальных исследованиях А.М. Анфимова, И.Д. Ковальченко, Л.В. Милова. В его кандидатской диссертации «Помещичье хозяйство Самарской губернии в конце XIX- начале XX вв.» основное внимание было сосредоточено на изучении социально-экономического строя дворянских имений. Помимо традиционных методов П.И. Савельевым при анализе источников и, прежде всего, материалов, сохранившихся в фонде Государственного Дворянского земельного банка, был использован корреляционный анализ, что позволило более рельефно показать темпы эволюции различных типов помещичьих хозяйств.

Уже первые его статьи и выступления на конференциях Средневолжского объединения историков-аграрников в Саранске, Чебоксарах, Казани, Йошкар-Оле показали перспективность изучения истории помещичьего хозяйства.

В 1983 г. П.И. Савельев успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук в диссертационном совете при Казанском государственном университете. Перед молодым историком стояла дилемма: продолжать ли изучение в рамках всего Поволжья эволюцию помещичьего хозяйства, или избрать другую тему.

В 80-е годы XX столетия все еще продолжала оставаться дискуссионной проблема уровня развития капитализма в российской деревне в конце XIX-начале XX вв. Дискуссия велась и о соотношении направлений и путей развития аграрного капитализма. Официальной советской историографии противостояли представители нового направления в отечественной историографии А.М. Анфимов, П.В. Волобуев, К.Н. Тарновский, М.Я. Гефтер, В.П. Данилов, которые правомерно считали, что капиталистический уклад в российской деревне не стал господствующим, а в экономике России, в том числе и в аграрном секторе, сохранилась многоукладность.

Эти актуальные проблемы не могли не волновать П.И. Савельева, который сосредоточил внимание на исследовании особенностей аграрной эволюции в России. Работа над докторской диссертацией «Пути аграрного капитализма в России» продолжалась около 12 лет. Она завершилась изданием фундаментальной монографии. В этой связи напомню, что отечественная аграрно-экономическая наука уже в начале XX в. обладала богатым опытом изучения российской деревни. Однако традиции А.В. Чаянова, Н.П. Макарова, Н.Н. Черненкова, Н.П. Огановского были прерваны в период становления молодой марксистской историографии. Развитие советской науки шло под жестким идеологическим контролем. В конце 60-х - начале 70-х гг. историки А.М. Анфимов, К.Н. Тарновский, П.В. Волобуев, М.Я. Гефтер предприняли попытку нового прочтения ленинского наследия, однако это не привело к кардинальной перемене основных взглядов на пути аграрно-капиталистической эволюции в России XIX-начала XX в. Дальнейшая теоретическая работа в этом направлении была остановлена.

На рубеже 70-80-х гг. появились крупные монографические исследования по истории сибирской, северо-кавказской, поволжской деревни, северо-запада Европейской России. Все явственнее прослеживалась тенденция к применению современного исследовательского инструментария, изучению методологических аспектов аграрной истории. В центре внимания оказался вопрос о развитии капитализма в помещичьем и крестьянском хозяйстве.

Исследователь, выдвигающий сегодня новый подход к проблеме двух путей буржуазно-аграрной революции, имеет дело с мощной традицией прежних взглядов и представлений. Он должен решить дилемму: воспользоваться ли свободой научного творчества или идти проторенной тропой. П.И. Савельев выбрал первое. Он написал оригинальное исследование, в центре которого были поставлены и решены вопросы теоретические и методологические. Значительный интерес вызывает раздел «Типология аграрного развития России», в котором впервые поднят вопрос об истоках русских аграрно-типологических концепций. Автору удалось органично вписать ленинскую концепцию двух путей развития капитализма в сельском хозяйстве в историческую ткань аграрно-экономической мысли начала XX века, что имеет принципиально важное значение для отечественной историографии.

Преодоление традиционных взглядов нашло отражение как в постановке проблемы, так и в путях ее решения. Комплексная типология аграрного развития на основе многомерного статистического анализа придает исследованию целостный характер. В нем хорошо согласуется природно-климатический, этнодемографический и социально-экономический факторы, связанные воедино с социально-экономическими процессами. В книге показано взаимодействие двух основных типов хозяйства – помещичьего и крестьянского – и одновременно глубоко анализируется их внутренний строй.

Весьма актуально сегодня звучит главный вывод автора о том, что стержнем аграрной эволюции Поволжья, да и всей России в пореформенный период выступило крестьянское хозяйство.

Диссертация была успешно защищена в 1995 г. в диссертационном совете при Уральском государственном университете. Официальными оппонентами А.П. Корелиным, Н.А. Миненко, В. Пундани была дана высокая оценка выводов П.И. Савельева в изучении аграрной истории - в ее теоретическую разработку.

Следует особо отметить вклад П.И. Савельева в изучение истории Самарского края. Он принял участие в написании коллективных работ «Очерки истории Самарского края», «Земля Самарская», «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней», в издании Самарской историко-культурной энциклопедии.

Изучение аграрной истории было продолжено П.И. Савельевым и в 90-е гг. Оно велось в рамках крупных проектов и грантов. В 1994 г.

П.И. Савельев проходил стажировку в Германии в Тюбингенском университете, куда он был приглашен Дитрихом Байрау. Затем им был выигран грант Московского общественного научного фонда по проблеме «Имперский строй России в региональном измерении». Выполняя этот грант, он создал коллектив историков и участвовал в проведении в 1995-1997 гг. летних школ для молодых историков. П.И. Савельев совместно с американскими историками Марком фон Хагеном (Колумбийский университет), Джейн Бурбанк (университет штата Нью-Йорк), Стивеном Смитом (университет графства Эссекс), а также профессором Омского университета А.В. Ремневым руководил проектом «Империя и регион: российский вариант». В рамках проекта проводились семинары в Нью-Йорке, Омске и Самаре. Исследования проводились при финансовой поддержке фонда Форда. По итогам этой работы подготовлен сборник статей.

При содействии фонда Макартура был выполнен грант «Из колхозника в крестьяне», в котором дан анализ современного состояния крестьянских сообществ. По этой проблеме подготовлена к печати монография.

П.И. Савельев входит в состав докторского диссертационного совета при Самарском государственном университете и кандидатского при педагогическом университете. Он много раз выступал официальным оппонентом по диссертационным работам, им подотвено 4 кандидата наук.

Особо следует отметить общественно-политическую деятельность П.И. Савельева. В конце 80-х гг. он создал Куйбышевское отделение Всесоюзной ассоциации молодых историков. Им были инициированы проведение Алабинских чтений для учащихся на базе 25 школы г. Самара (1992 г.), Всероссийских Платоновских чтений (1996 г.). П.И. Савельев вошел и в состав общественного комитета Самара, оказывал помощь и поддержку в сборе подписей за возвращение областному центру его исторического имени.

И, конечно, нельзя обойти его деятельное участие в организации Муниципального института управления, который был открыт в 1998 г. Вначале здесь шла реализация образовательной программы государственное и муниципальное управление. В настоящее время институт располагает современной материальной базой (три здания, 5 компьютерных классов с выходом в Интернет, библиотека, столовая и буфеты, спортивная база). В институте 11 кафедр, 2 факультета, 200 преподавателей, из них 15 докторов наук, более 80 кандидатов и доцентов. В институте обучается на 7 специальностях 1500 студентов. Открыта аспирантура по экономике и управлению народным хозяйством.

Вклад профессора П.И. Савельева отмечен грамотами Министерства образования РФ, благодарственным письмом Главы города Самара.

Поздравляя Петра Ивановича с юбилеем, студенты, ученики, друзья, коллеги желают ему новых свершений на научном поприще и в педагогической деятельности.